

那些不是林子的“林子”

李 纵

林子，在许多人的概念里指的是一片生长着树林的地方。实际上，林子也还有碑林、园林等称谓，可用于泛指聚集在一起的同类的人或事物。在我国广袤的土地上，就分布着许多不是林子的“林子”，它们或壮阔雄奇，让人震撼，或深远宁静，抚人灵魂。它们究竟有什么奇妙之处，让我们一起去探访一下。今后，我们还会陆续“探索”各种各样的“林”。



元谋土林

奇妙的石林

在云南昆明，有一片石头组成的“林子”，那就是著名的云南石林。云南石林又被称作昆明石林风景区，位于昆明石林彝族自治县境内，距离云南省会昆明78公里。昆明市石林风景区开发为游览区的主要有石林风景区、黑松岩（乃古石林）风景区、飞龙瀑（大叠水）景区等。其中，石林风景区景观最为奇特。

约3亿年前，石林风景区还是一片汪洋泽国，经过漫长的地质演变，才形成了这极为珍贵的地质遗迹。石林景区涵盖了众多的喀斯特地貌类型，这里的石头形态各异，与众不同。有犀牛望月等动物造型，有雨后春笋等植物造型，更有唐僧石、悟空石等人物造型，皆栩栩如生，惟妙惟肖，令人叹为观止。有一处“钟石”，能敲出许多不同的音调。此外尚有许多奇石，有待游客去观察，去发现。

石林景区主要可分为大、小石林两个景区。小石林内分布着宽厚墩实的石壁，它们像屏风一样将石林分割成若干园林。小石林里最有名气的景点当数有着少数民族少女造型的“阿诗玛”。当夜幕降临，彩

灯映照，更是五彩斑斓，妩媚动人。因此，小石林景区又叫阿诗玛景区。而大石林则由密集的石峰组成，有如一片石盆地。这里的石林直立突兀，线条顺畅，并呈淡淡的青灰色，最高的独立岩柱高度超过40米。其中有“莲花峰”、“剑峰池”、“幽兰深谷”、“凤凰梳翅”等典型景点，最著名的当数龙云题词“石林”之处的“石林胜境”。还有欣赏石林全景“林海”的最佳地点“望峰亭”亦在其中。



上图为石林一景

(本版图片均为资料图片)

彩色的沙林

在云南陆良，有一处梦幻世界被称为绿洲中的沙漠，那就是彩色沙林。陆良沙林因风化剥蚀而成，呈层峦叠嶂状。又因其以红、黄、白为主色调，杂以青、蓝、黑、灰色，加上季节、气候、日照及观赏角度的不同，产生绚丽多彩的色调，故名彩色沙林，是云南著名的地质旅游景观。

彩色沙林形成于3.4亿年前的海底世界，其独特的地理构造经过数千年风雨造就了一个五彩斑斓、千姿百态的梦幻世界。大自然的鬼斧神工在这里雕凿出了“霸王出征”、“书生看榜”、“鬻女望夫”等100多个栩栩如生、形态逼真的天然造型。

彩色沙林是七彩沙子凝聚起来的沙柱、沙峰、沙屏、沙皱的集合体。座座沙峰或独矗，或相连，参差有致，远看成林，近看成峰，高者达30余米。忽而盘旋而上，忽而陡然垂落，峰回路转，沿谷两壁呈现一簇簇屏、嶂、峰、崖以及千姿百态的造型。由于是立体造型，沙林在早、晚、雨、晴、春、夏、秋、冬随着光线的强弱，阳光投射角度的不同，会产生不同色调构成的景观。酷似一幅幅绝妙的“丹青国画”，纷呈的色彩，集红、紫、蓝、黑、青、灰、绿、橘、黄……于一身的各式沙带为世之罕见。奇异的造型，缤纷的色彩、丰富的景观，构成了沙林多功能复合型的风景区风光。

沙林的地质地貌具有重要的科学价值。几亿年地壳运动形成了它复杂的地质地貌，是不可多得的古地质地貌的标本，现已被列为世界遗产之一加以保护。

旅游小贴士：彩色沙林位于陆良、泸西、石林、师宗四县之间，交通非常方便。可以在昆明乘坐前往陆良的汽车，之后在陆良县客运站附近坐5路公交车便可到达。



“彩”中奇景

链接

各式各样的土林

四川西昌黄联关土林

黄联关镇因山坡上黄连树多而得名。在遥远的过去，这里是南方丝绸之路的要隘。多少商旅、马驮，曾留下足迹。穿镇而过，沿沙沟上行。首先见到的是明镜般的金塘塘。快至尽头一个急转弯，眼前豁然开朗，土林——黄色世界，呈现在马蹄形的山凹里。这里东高西低，面积约1平方公里。由于土林高低错落。这里沟谷纵横，洞穴众多。

云南元谋土林

云南省楚雄彝族自治州元谋县境内，有一面积达50

平方公里的奇异土林。

元谋县土林很多，各具特色，其中保存面积最大、形态最丰富的当属物茂土林（以前叫虎跳滩土林和芝麻土林）、班果土林和新华土林（现更名为浪巴铺土林）。物茂土林距县城30公里，位于蜻蛉河一侧，在这里既可欣赏亚热带水乡风光，又可体味大漠的荒凉，观赏千姿百态的泥土塑像。物茂土林的土柱多为金黄色，还有一部分呈现淡灰色或粉红色。

西藏札达土林

西藏札达土林位于西藏阿里地区札达县境内。地貌发育最好的地区是以托林镇为中心的大片地区，分布高度在海拔3750—4450米，其面积约888平方公里。札达土



元谋土林

庄严的塔林

看多了大自然的险妙奇绝，再来感受下人文传承的庄严肃穆。在位于河南省登封市少林寺西约250米，也有一片不普通的“林子”，那便是少林寺塔林。塔林是少林寺祖茔，由历代高僧的墓塔组成。

塔为佛教建筑，发源于印度。嵩山少林寺塔林，占地约2.1万多平方米，有唐朝以来历代古塔230余座，历经唐、宋、金、元、明、清不同年代，是中国现存面积最大、数量最多、价值最高的一个古塔建筑群，有砖、石和砖石混合结构的各类墓塔。其中，唐塔2座、宋塔2座、金塔10座、元塔46座、明塔148座、现代和尚墓塔2座，余为清塔或时代不详者。有单层单檐塔、单层密檐塔、印度窣堵坡塔和各式喇嘛塔等。

少林寺塔林是少林寺历代和尚的坟墓，佛教界有名望的僧人圆寂后，便会造塔以示功德。塔的高低、大小和层数的多少，主要根据僧人生前对佛学造诣的深浅、威望高低、功德

大小来决定。塔的层数不同，一般为一至七级，高度约在15米以下，造型有方形、六角形、八角形；有柱体、椎体；有直线形、抛物线形；有瓶体、喇叭形、楼阁式塔、密檐式塔、亭阁式塔、喇嘛塔、幢式塔、碑式塔。

少林寺塔林中现存最古老的一座砖塔是唐朝“法玩禅师塔”，坐落在塔林西北部，建于791年（唐贞元七年），系方形单层单檐式砖塔，高8米，除塔门、塔刹和塔铭用青石雕成外，通体皆用水磨砖砌造而成，塔门用高浮雕的手法，装饰着飞天、娑伽罗等古典图案。



少林塔林

塔林是宏伟的建筑群，这些塔是各历史时期的代表作，种类繁多，形态各异，是综合研究我国建筑史、艺术史和宗教史的珍贵宝藏。

旅游小贴士：塔林位于少林寺以西约250米，门票包含在少林寺门票内，不另收取。

林分布的总面积约为2464平方公里，是最典型、分布面积最大的第三系地层风化形成的土林。据科学家考证，这里曾经是一个方圆500公里的大湖，是喜马拉雅造山运动使湖盆升高，水位递减，露出水面的山岩经风而长期侵蚀，雕琢出了这幅景象。

有千年历史的古格王朝，就建立在神奇的土林之上。神秘的古格王朝300年前一夜之间在历史上消失，留下的只有那记录了灿烂文化艺术成就的遗址，并成为全国首批重点文物保护单位之一。

大同土林

大同土林位于山西省大同县杜庄乡，处在桑干河畔大同盆地的边缘，方圆1公里，南北绵延3公里。在附近河流的侵蚀和风化作用下，形成千姿百态的土台、土柱、土崖、土岭等地貌，行走其中，仿佛置身“魔鬼城”中。

(枫 火)